

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Asszonyok

maradtak itthon, elment a párjuk, elment a fiuk, úgy maradtak, „mint szedett szőlőág“, csak a redőket szántó gond és a szívet sorvasztó bánat maradt velük... és tekintgetnek busan, befelé sirdogálva, tekintgetnek a jövő felé: hogy lesz? mint lesz? Elmentek már az „öreg“ emberek is, elmentek a fiaik mellé, vagy a fiaik megüresedett helyére és most még több asszony maradt pár nélkül; asszonyok, akik az emberükkel együtt azt hitték, hogy most már csak „ásókapa választ el bennünket“, itt maradtak magányosan, tehetetlenül. És egyre több asszony kérdezi: hogy lesz? mint lesz?

Hát jól teszitek, elárvult asszonyok, csak fürkészzetek az eljövendő homályos idők felé, csak tápláljátok nyugtalanok agyatokban a nagy holnap kérdését. Mert senkit sem éget ez a kérdés olyan nagyon, mint titeket.

Hogy most hogy van, azt tudjátok, hiszen megmondja a szívetek, minden idegszálátok. Most sóhajtással ébredtek, nehéz robottal éltek napotokat, könnyel sózátok az ételtek, esztendő böjtöt tartotok a nagy drágaság miatt és rettegve várjátok a következő napot. Ami bánat és gond, ami munka és keserűség csak elképzelhető, az most mind a ti vállatokat nyomja. És ti ezt a kálváriás terhet éppen olyan hőiesen, éppen olyan emberfölötti erővel viselitek, mint az embereitek a magukéit odakünn... Lesz-e érte elismerés, hála?

És majd eljön a nagy holnap, a reménykedve és mégis rettegve várt idő. Mi lesz akkor? Sokan örökre özvegyorsban maradtok, sokan hiába fogjátok visszavárni az „embert“, küzdelmes életek társát, meg a „gyereket“, megrokkant öregsétek reményességét. Magatokra maradtok. És amelyek nem marad is egyedül, amelyik visszakapja azt, akit visszavárt, de visszakapja hiányosan, nyomorékul: mi lesz azzal? És aki most serdül hajadon-sorba, aki mellől azonban a hadisten lekaszálta az ifju férfinemzedéket: mi lesz azzal?

És amelyiteknek mégis lesz valakije, akit néha magához ölelhet, akivel egynek szeretné és tudná magát érezni: nem borul-e majd legszebb percében is vérfelhő a szemére attól a gondolattól, hogy megint jöhet olyan idő... És amelyiteknek mégis lesz kisdede, akit a keblén csicsisgethet, akiből majdani roskadozó öregsége mellé erős karót nevelhetne: nem áll-e meg a szíve verése arra a gondolatra, hogy

hátha olyan jövendőre neveli gyermekét?...

Joga pedig... a mostani és az eljövendő szenvedések jutalmául joga, amellyel belemarkolhatna a világ kormánykerekének küllőjébe, hogy azt más irányba kormányozza... ilyen joga nem lesz a nőnek, ha eljön a nagy holnap; mert akik a máj csínálták, hallani sem akarnak róla, hogy a nőnek jogot adjanak, hogy a nő, aki most a világ terheit viseli vállán és a világ rettenetes fájalmát viseli szívében.

Amióta a világ világ, még soha olyan terhes kötelességek nem fogták igába a nőt, mint most és még soha olyan szörnyű erőpróbát nem állott ki a nő, mint most. Millió és millió asszony, leány: gondoljatok a holnapra, arra a holnapra, amely a véres máj fogja követni.

A társadalomnak szüksége a nőre minden téren, nagyobb szüksége lesz rá, mint bármikor ezelőtt. Asszonyok, keressétek és találjátok meg egymás segítő kezét, küzdjétek, mint ahogy küzdetek is, a férfakkal együtt a jobb jövőért. És a jövőt kutató kérdések százaira: hogy lesz, mint lesz?... feleletet ad a jelen: a ti fenséges munkálkodástok ideje. Munkálkodástoké, mely termel, mely épít, gazdagít: biztos záloga a jövődönék.

Az árdragítók ellen. Már szentesítést nyert az a szigorú rendelkezéseket tartalmazó törvény, amelyet az országgyűlés az árdragító visszaélések megtorlása és megszüntetése céljából hozott. Ez a törvény életbelépett. Az eddigi rendeletek csak kihágássá minősítették a közszükségleti cikkek indokolatlan megdrágítását, ez a törvény azonban az árdragítások bizonyos eseteit vétségé minősíti, szigorú fogház, börtön és pénzbüntetéssel sújtja. E törvény szerint közszükségleti cikkeknek engedély nélkül aránytalan mértékben való beszerzése, felhalmozása, a forgalomtól való elvonása, vagy megsemmisítése, vagy ilyen cikkek forgalomba hozatalára, vagy előállító üzemeknek hatósági rendelkezés ellenére, vagy megszüntetése, vagy korlátozása vétséget képez. Megállapítja a törvény azt is, hogy ilyen esetekben a gyorsított büntető eljárás szabályai nyerne alkalmazást. A hatóságoknak a saját területükön a legerélyesebben érvényt kell szerezni ennek a rendkívüli lézagnpótló törvénynek és a legnagyobb szigorral üldözni minden árdragító visszaélést. Kell azonban, hogy a közönség, mint hatóság közreműködő segítse a hatóságokat ebben a munkájában, már a saját érdekében is, s úgy segítségére lehet ebben a saját is. Éppen ezért felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy az árdragítókról szóló törvény életbelépett s ha valahol a törvényben megjelölt visszaélések jönnek nyomára, tartsák kötelességüknek az esetet bejelenteni, mert csak így lehet ez ellen az egész országot behálózó lelkiismeretlen kapzsi epidemia ellen kellő hatállyal küzdeni. A bejelentést meg lehet tenni akár a királyi ügyészségnél, akár bármelyik rendőrhatalóságnál.

Időszerű jegyzetek.

Farsang. Etmult úgy, mint még soha Csenedesen, hangtalanul, zajtalanul, méltóan az időszerű eseményekhez. A máskor oly zajos, vidám napok csendes várakozás, ezer gond között örökdtek le, helyt adva a máskor is szürke böjtnek, a bünbánat idejének. A gondtalan ifjuság vidám mulatozásaitól s a hangos muzsikától zajos báltermek kórházakká alakultak át, hol angyali türelmű női szívek és kezek gondozzák a harcétről visszakerült nyomorék sebesülteket.

A tánc helyett fájó sóhajtások hangzanak, míg kint a harctereken a világ legraffináltabb gyilkos szerszámai okádnak ez er halált a nemzet virágaira, diszeire, színejavára; addig itthon az árvánmaradt apróságok remegnek övéikért. Oh hány ifju, ki rózsás álmok közt ringott, kifestve a jövőt, — immár ott nyugszik idegen harcmezőkön, hány özvegy, anya, hitves s testvér vár, — vár hasztalan, keserű könnyeket hullatva. Se rettenetes nagy Molloch vajjon mikor telik be? Mikor elégei meg telhetetlen gyomra a sok millió áldozat, kiknek vérét már alig bírja beszívni a föld, mely bizonyára más célból teremtett.

A liztfölösleg. Váltóhamisítól Milyen borzalmas volna, ha ezt egy ismerősünkre kimondanánk. Minden hajunk szála az égnek állna és torkunkon akadna a szó. Lisztdugdosó! Erre azonban már nemcsak a hajunk szála meredez, de hátunkon hideg fut végig, hogy aztán a szégyen pirjába vörösödjek arcunk. Pedig hát mi is az a lisztdugdosás? Ha békében sok lisztünk volt otthon, eldughattuk bárhová, mert minek tudja az irigy szomszéd, hogy mennyi lisztünk van?!... Most azonban bűn, véték, a legnagyobb véték a lisztdugdosás, amiért a legszigorbb büntetés jár. Becsukják azt, aki fölösleget rejtget, nem is szólva arról, hogy elkobozzák tőle és még nagyon tekintélyes büntetés-pénzeket is fizetnek vele. De hát még az újságok! Egyszóval nincs ma kellemetlenebb helyzet, mint leleplezett lisztdugdosónak lenni. De nemcsak a büntetés és szégyen éri az embert a fölösleges liszt felhalmozásától és rejtgetésétől, hanem annak az erkölcsi érzetnek a sulya, mely sok ellenségünk kiéhezettési politikájával szemben az egyedüli fegyver, mely diadalt arathat. Ha ezen a téren nem győznek le ellenségeink, úgy végérvényesen mi leszünk a világháboru legyőzhetetlen hősei.

Földrajz, német nyelv. A világháboru sok mindent megváltoztat, nem utolsó ezek között az iskolákban már is tervbe vett változtatások, a földrajz és német nyelv intenzivebb oktatása. Nemcsak, az eddigi nem sokra becsült, földrajzitanítás hiánya, hanem a háboruval fölforgatott földrajzi helyzet is indokoltá teszi, hogy a földrajzi oktatás teljesen más mederben, az őt megillető mértékben kezeltesék, amelyre külön rendelet fogja az iskolákat utasítani.

Ugyancsak intenzivebb módon fogják, a kultuszminiszter határozott kívánására, a német nyelvet is tanítani. A tanítás gyakorlatibb lesz, — Berlitz-rendszer — amivel véget ér a mostani helyzet, hogy őt esztendei tanítás után az érettségiző diák egyetlen német mondat önálló fogalmazására sem képes. A tornatanítás is megváltozik. Jóval nagyobb katonai gyakorla-

tokkal s játékdélutánokkal bővül ki, különösen ápolva a magyar labdajátékokat.

Facipők. A háboru megedzette testünket és lelkünket a nélkülözések elviselésére, találékonnyá tette elménket és serkentette akaraterőnket olyan alkotásokra, amelyek arra hivatottak, hogy a háboru okozta fájdalmakat enyhítsék, a hiányokat pótolják. A bőrnek hadi célokra való felhasználása, s a zavarosban halászó spekulánsok üzérkedése a bőrpar terén is oly drágaságot idézett elő, amely szinte elviselhetetlenné teszi a fogyasztóközönség helyzetét.

A minden téren vezető német adta ki a jelszót: *tessék facipőben járni!* A cipő felső részét posztóból, bársonyból, vagy valami más anyagból, a talpát fából készítik. A fatalp német találmány s époly hajlékony mint a bőrtalp. Első látásra meg sem lehet különböztetni a bőrtől. Különböztetve vegyi uton készítve faháncsból, vékony kéregből, rostokból összeszöve állítják elő a jövő cipőtalpát, mely nemcsak, hogy olyan tartós lesz mint az eddigi bőrtalp, de vízátállatnabb is s ami a fő: sokkal olcsóbb is a bőrcipőnél.

Felhívás

hadicélokra igénybevett tárgyak beszolgáltatására.

A m. kir. honvédelmi miniszternek az 1915. évi december hó 29-ről 19267—eln. 20. b. számú rendelete alapján az 1915. évi 13462—eln. 20. b. számú honvédelmi miniszteri rendelet 2. §-ába említett kötelezettek csoportjai közül az I. és II. alatt felemlítettek alább felsorolt fémtárgyaikat az illetékes átvételi bizottság utasítása szerint az általa meghatározandó időben a kijelölendő átvételi helyre beszolgáltatni kötelesek.

A beszolgáltatásra kötelezetteknek azonban szabadságában áll fémtárgyaikat az azok beszolgáltatására kitűzött napot megelőző napig a „Magyar szent korona országainak fémközpontja részvénytársaságnak”, valamint az általa megbízott bevásárlónak szabadkézből eladni.

I.

Azok az iparüzők és kereskedők, kik az alább felsorolt tárgyakat előállítják, avagy azokkal kereskednek, kötelesek egyelőre az e tárgyakból raktáron levő készletük egyharmad részét beszolgáltatni.

Ezek a tárgyak a következők:

1. (Főzőedények): főző-, befőző- és fagyaltkészítő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák, sütő formák stb. (egyszerű asztali készletek): hűtők, tálak, gyertyatartók s hasonlók: (vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is.)

2. Az I. pont alatt felsorolt tárgyak tiszta nikkeltől, kivéve a szerelvényes áruk (Gürtlerwaren) így különösen leveses tálak, kannák, sziták, mártáscsészék, főzelékes tálak;

3. (konyhaszerek): mozsarak, mozsártörők, habüstök, egyszerű öntött sárgaréz gyertyatartók, vasalók, tálak és hasonlók sárgaréz, vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

4. Mosóüstök, a tűzhelyekbe beépített vízmelegítők, egyszerű víztartók, fürdőkádak vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

5. Gyümölcs befőző (lekvár) üstök vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

6. Egyszerű parázstartók és kályhaelőterek vörösréz, sárgaréz, bronz, és tombakból;

7. Félkilogrammos és ennél nehezebb sárgaréz sulyok;

8. Egyszerű függönyrudak (csövek) és tartók, szőnyeg-, fogantyú- és védőrudak (csövek) sárgaréz, amennyiben könnyen leszerelhetők és betétjük nincsen vagy az könnyen eltávolítható.

II.

A szállodás-, vendéglős- és kávéipar, ugyszintén a sütő és cukrász ipar körébe tartozó vállalatok, továbbá olyan egyesületek, amelyek ételeket és italokat szolgáltatnak ki, kivéve a kimondottan jótékony célt szolgálókat, kötelesek egyelőre az alább felsorolt fémtárgyakból való készletük felét beszolgáltatni.

Ezek a tárgyak a következők:

1. (főzőedények): főző-, befőző- és fagyalt készítő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák, sütőformák és hasonlók), egyszerű asztali készletek (hűtők, tálak, tálak, gyertyatartók s hasonlók vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

2. az I. pont alatt felsorolt tárgyak tiszta nikkeltől, kivéve a szerelvényes áruk (Gürtlerwaren), mint például leveses tálak, kannák, sziták, mártáscsészék, főzelékes tálak és hasonlók;

3. (konyhaszerek) mozsarak, mozsártörők, habüstök, egyszerű öntött sárgaréz gyertyatartók, vasalók, tálak és hasonlók (sárgaréz, vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

4. gyümölcsbefőző (lekvár) üst vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

5. egyszerű parázstartók és kályhaelőterek vörösréz, sárgaréz, bronz, és tombakból;

6. félkilogrammos és ennél nehezebb sulyok sárgaréz, vörösréz, még ha ónoztva vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is);

Vörösrézzel, sárgarézzel, tombakkal, bronzal, nikkeltől bevont vagy lemezelt olyan tárgyakra, amelyek lényegükben más anyagból készültek, az igénybevétel nem terjed ki és azokat nem kell beszolgáltatni.

Ugyszintén nem kell beszolgáltatni: konyhamérlegeket, számovárokat és mosógépek rézdobjait.

A fémtárgyaknak beszolgáltatás alá eső egyharmad részét, illetőleg fele részét, minden egyes fémre nézve (sárgaréz, bronz és tombak egy fémnek veendő) az egyes fémekből meglévő összes tárgyak, suly alapján a bizottság állapítja meg; e suly határán belül a birtokosnak szabadságában áll a fémek mint megállapított egyharmad rész, illetőleg felerész erejéig a beszolgáltatandó tárgyakat kiválasztani.

A meglévő összes tárgyak fémenkénti sulyához azonban hozzá kell számítani azoknak a fémtárgyaknak a sulyát, amelyekre nézve a birtokos igazolja azt, hogy azokat valamely hazafias célu fémgyűjtés részére ajándékképpen, vagy cseretárgy ellenében átadta, vagy a „Magyar szentkorona országainak fémközpontja részvénytársaság”-nak illetőleg az általa megbízott bevásárlónak szabadkézből eladta.

Az ekként fémenként kiszámított sulyok egyharmad részéből, illetve feléből az ajándékképpen, cseretárgy ellenében, vagy eladás útján átadott sulymennyiségeket levonásba lehet hozni, s csak az ezen felül fennmaradó sulymennyiségű fémtárgyak szolgáltatandók be.

Aki a hadicélokra igénybevettnek kijelentett fémtárgyait eltitkolja, beszolgáltatandó tárgyait be nem szolgáltatja, vagy a fenti rendelkezéseket egyébként megszegi, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. évi L. t.-c. 17. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Átvételre Tapolca nagyközség és a járás összes községei részére, Felisch Antal tapolczai vaskereskedő van megbízva.

Bevonulás miatt **házamat,** Park-utcában levő, mely áll 3 szoba, konyha, fürdőszoba, kamra és más helyiségekből április 1-től

bérbeadom, esetleg kedvellekkel el is adom.

Pressing Gábor.

HIREK.

Szabadságot a front mögötti katonákat.

A honvédelmi miniszter tegnap rendeletet intézett Zalavármegye alispánjához, akit arról értesít, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó legénység, amely a mögöttes országokban katonai vagy népfőlkelői szolgálatot teljesít, a tavaszi szántó-vető, szőlőművelő, erdőgazdasági és egyéb gazdasági munkákra, amennyiben a katonai érdekek megengedik, a lehető legnagyobb számban 3—5 hétre szabadságotlatni fog.

A szabadságot a legénységnek kihallgatáson (rapporton) kell kérelmeznie. Kérvényre vagy községi bizonyítványra nincsen szükség. Aki tehát a fronton nem lévő katonához tartozókat a tavaszi munkához segítségül kapni óhajtja, leghelyesebben teszi, ha sürgősen ír az illetőnek, hogy jelentkezék evégből rapportra.

Az említett munkákra a lehetőséghez képest és a szokásos napszámok megfelelő és a végzett munka arányában megállapított díjazás ellenében 20—20 főből álló katonai munkásoktagokat is kirendelnek. A munkásoktagok kivételése végett a törvényhatósági gazdasági munkabizottsághoz kell fordulni. Az említett bizottság megkerülésével beadott kérvényeket nem veszik figyelembe.

A sürgős gazdasági munkák végzésére katonai kincstári lovakat is kikölcsönöznek. A kölcsönzés iránt való kérelmeket is a törvényhatósági gazdasági munkabizottságnál kell bejelenteni.

A szabadságot mezőgazdák és munkások, valamint a fölmentett mezőgazdák, ha sürgős gazdasági munkájukat elvégezték, a kevésbé sürgős és később is elvégezhető munkájuk helyett a hadbavonultak sürgős gazdasági munkáit kötelesek elvégezni. Ellenkező esetben a szabadság, illetőleg a fölmentés kedvezményét tőlük megvonják.

A gazdasági érdekek kellő megóvása végett a honvédelmi miniszteriumban a miniszteriumok bevonásával honvédelmi gazdasági tanácsot és e tanács mellett három gazdasági ügyosztályt szerveztek. A magánfelek ide csakis a vármegyei központi mezőgazdasági bizottság útján terjeszthetik elő kérelmeiket és panaszait.

A Tarnay-hangverseny iránt általános az érdeklődés. A jegyek nagy része már elővételben elkelt, így az est a legszebb erkölcsi és anyagi sikert engedni reméli. Sokan, nagylelkűen, előre beküldik a belépődíjat és a szándékuk — otthon maradni. Nem gondolják, hogy nagyon, de nagyon sértő volna, ha egyetlen hely is üresen maradna? Sipeki *Balás Béla* dr főispán és kíséretének, meg a vidékiek megjelenése az estélyen, kell, hogy a közönség nagyszámu érdeklődését eredményezze. Meg kell mutatnunk, hogy igenis tudjuk: mivel tartozunk a rokkantoknak, a *zalmegyei* rokkantoknak, azoknak, kik érettség, a *mu épségünkért* áldozták épségüket. Kell, hogy megjelenésünkkel leröjünk a hálaikat az ő megtört, de glóriás alakjuk iránt. Ne csak annyira legyenek jószívűek, hogy beküldik a néhány koronájukat, hanem menjenek is el meghallgatni a művészt, ki nem sajnálva időt, fáradságot, áldozatot, eljön közénk, hogy tudásával megéneken rokkantjainak megsegítésére buzdítson bennünket. Buzduljunk fel a művész, a dalköltő *Tarnay Alajos* példáján, ki Pestről lejön hozzánk szerepelni a *rokkantakért*, menjünk el mi is ma este őt meghallgatni, mert ez nekünk *kötelességünk* is a zalai hősök iránt!

Községi gyűlés. Tapolca nagyközség képviselőtestülete — ma — március 12-én d.-e. 11 órakor gyűlést tart a következő fontosabb tárgyakban: 1. Illetőségi ügyek. 2. Jóváhagyott határozat. 3. Községi állatorvosi állás szervezése. 4. Hivatalos helyiségek átalakítása. 5. Rechnitzer Rezső ké-

A front mögötti munkákat.

Miniszter tegnap rendeletet adott ki alispánjához, akit mezőgazdasággal foglalkozó frontmögötti munkák elvégzésére a tavaszi munkához a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

A frontmögötti munkák elvégzésére a katonai érdekek megfontolása miatt nagyobb számban 3-5 évi foglalkoztatásról rendelkezik.

relme bérelengedésért. 6. Jéggyár alapítása. 7. Községi választások elhalasztása. 8. Villanyvilágítási ügyben Ganztól átírat. 9. Kovács Ferencné kérvénye férjének egy havi fizetéséért.

A Tapolczavidéki Gazdakör közgyűlése.
A Tapolczavidéki Gazdakör 1916. évi március hó 19-én délelőtt 10 órakor Tapolca községében tanácsstermben az alábbi tárgysorozattal rendes közgyűlést tart: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Titkár jelentése a kör múlt évi tevékenységéről, leltári állapotáról. 4. Pénztáros és a számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Az igazgató-választmány jelentése a múlt évi tevékenységéről. 6. Jelentés a volt évi éven kiadott gális elszámolásáról. 7. Az igazgató-választmány jelentése és előterjesztése a jövő évi munkarendről és költségvetéséről. 8. Folyó ügyek és netáni indítványok. Esetleges indítvány nyolc nappal a közgyűlés előtt a titkárhoz küldendő.

Adjunk a vincellériszkolai sebesülteknek is. (Levél a szerkesztőhöz.) A háború óta új rovatot nyitottak az újságok: a jótékonyági rovatot. Helyi lapunkban is minden héten olvasható, hogy kik mennyit és mit ajándékoztak a Vörös-Kereszt Erzsébet-kórházának. A csodák nem szűntek meg. Bizony olvasunk ebben a rovatban néha olyan neveket is, hogy önkéntelenül felkiáltunk: Hát ez is? Megnyitlak erre a célra olyan erszényeket is, amelyeket ilyen célból még soha ki nem nyitottak. Adnak olyanok is, akik ezt a szót: „adni“, eddig nem ismerték. El is mondhatjuk, hogy kevés kórház van széles e hazában, ahol jobb el látásban részesülne a sebesült katonák, mint a tapolczai Erzsébet-kórházban. Minden katona — magyar, nem magyar, egyaránt hálás és talán fájó szívvel hagyja itt ezt a kórházat. Büszkeségünk lesz ez nekünk a háború után is. Hogy ez így van, nagyrészt a közönség bőkezűségének köszönhető. Csakhogy, úgy látszik, a közönség teljesen megfeledkezett arról, hogy van Tapolczának még egy kórháza, a vincellériszkolai, ahol szintén sebesült és beteg katonák vannak, akik sebesülésüket és betegségeiket ép úgy a haza védelmében szerezték, mint Erzsébet-kórházbeli bajtársaik. Miért nem részesülnek ők is néha egy kis figyelemben a nagyközönség részéről? Miért? Hiszen panaszra nekik sincs okuk. Megkapják ők azt, ami nekik jár, nagyon is jól. De hát egy kis cigarettára, egy kis könnyű térszóra, bor — nekik is jól esnek. Szeretném, ha nem magyaráznák félre soraimat. Nem az a fáj nekem, hogy az Erzsébet-kórházbeliek kapnak, hanem az, hogy a mieinknek nem adnak.

Vincellériszkolai ápolónő.

*

A szerkesztő e levélhez csak ennyit fűz hozzá: Igaz, bizony a vincellériszkolai sebesültek nem élvezték eddig a közönség figyelmességét; de hisszük, hogy a jószívű emberek a jövőben nem fognak megfeledkezni róluk.

Kérvény a balatoni vasút megszüntetett vonatainak visszaállításáért. Sok oldalról hangzott panasz vettünk a balatoni vasúton megszüntetett vonatok miatt és arra kértek bennünket, indítsunk mozgalmat azok visszaállításáért, ha nem az egész Budapest—Tapolca közötti útvonalon, legalább Alsó-örsig, hogy a balatonmenti szőlősgazdáknak a szőlőkbe leendő kiszállást lehetővé tegyék, hiszen bérkocsi úgy sincs, de meg a vidék gazdáinak egyéb érdeke is égetően szükségét érzi a megszüntetett vonatoknak. Mint halljuk, ez ügyben ma Tapolca nagyközség képviselőtestületének gyűlése is tárgyal és a megszüntetett vonatok visszaállítására széleskörű mozgalmat indít a vidéki érdekeltséggel és kérelmezik azok visszaállítását.

Eladó gleditsia. Élősóvényű, állatok kártétele ellen, legalkalmasabb a gleditsia. Tapolca nagyközség faiskolájában több ezer három és négyéves erősen fejlődött gleditsiacsemete eladó. A venni szándékozók forduljanak vagy a faiskola kezelőjéhez, vagy a község gazdájához.

A tapolczai izr. nőegylet f. hó 5-én tartotta évi beszámoló közgyűlését. Pollák Adolfné elnöki megnyitójában lelkes szavakkal vázolta a háborús viszonyok által kibővült tevékenységet, amellyel az egylet hivatásának megfelelni igyekezett. Megemlékezett az egylet elhunytairól, majd a jövőnek feladatait jelölte meg, kitartó munkásságra buzdítva a tagokat. Bejelenti, hogy a választások megejtését a bizottság elhalasztotta, míg a remélhetőleg rövidesen bekövetkező sikeres béke lehetővé teszi az összes tagok érdeklődő részvételét. Az ezután felolvasott titkári jelentés részletes adatokkal számol be az egylet tevékenységéről. 4000 korona hadikölcsön jegyzésén kívül kiadás volt segélyezésekre 1776 korona; 650 korona 90 fillér háborús segély, 205 korona alapítványi kamat, 109 korona 50 fillér kezelési költség. A bevételek is a szükségletnek megfelelően emelkedtek. Tagsági díjból befolyt 908 korona 80 fillér, templomi és egyéb adományokból 618 korona 40 fillér, új alapítványból 700 korona, visszafizetett kölcsön címén 500 korona, kamatokból 1102 korona. Az egylet vagyona a hadikölcsönrel együtt 25,197 korona 69 fillér. A tagok száma 144. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése alapján a kezelőségnek elismerő köszönet szavaztatik.

Felhívás a szőlősgazdákhöz. A gális megrendelés, illetőleg előjegyzés határideje folyó hó 15-én letelik. Felhívjuk tehát a szőlősgazdákat, hogy gális szükségletüket a fent jelzett határidőig és illetőleg körjegyzőségeknél, amelynek hatáskörében szőlőbirtokok van okvetlenül bejelentésük, ne-hogy lekésve, gális nélkül maradjanak. A gálisra kilogrammonként 3 korona a bejelentés alkalmával befizetendő.

Nyilvános köszönetek. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókjára adakozni kegyesek voltak: Scheller Zsigmond ur Monostorapátiból egy zsák finom lisztet; özv. Csöndes Józsefné urnő és Csányi Pál ur által Tapolczán eladott kraszniki ágyukból készült emlékérmek jövedelméből 72 korona 45 fillért; Grosz Miksa főhadnagy ur 10 koronát. A kegyes adományokat hálással köszöni az Elnökség.

A kereskedők figyelmébe. A rendőrség figyelmezteti a kereskedőket, hogy a kormány a munkaszünet felfüggesztéséről szóló rendeletet hatályon kívül helyezte. Így tehát a kereskedők minden vasárnap délelőtt 10 órakor kötelesek üzleteiket becsukni s hétfőn reggelig zárva tartani. A rendőrség szigorúan ellenőrzi a munkaszünet betartását.

Történelmi szemléltető képek szétosztása. A tapolczai körzethez tartozó községek iskolái részére a tapolczai rom. kath. elemi fiúiskola igazgatóságához megérkeztek a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrtól kiadott történelmi szemléltető képek, amelyeket e központhoz tartozó községek a nevezett iskola igazgatóságánál átvehetnek. A képek birálatát külön cikk keretében fogjuk hozni, addig is csak annyit, hogy a szaklapok ismertetése után az iskolák többet vártak, — vagy talán azt fogják reánk, hogy aki nem tud arabusul, ne akarjon arabusul beszélni, de mi majd azt is megkíséreljük. Előre bocsátjuk addig is, hogy a hivatalos nyelven hozott téka teljesen fedezi a 30 koronába felveendő leltári értéket.

Borárak az utóbbi hetek alatt ismét emelkedtek. A kereslet is elég élénk volt s talán ez okozta, hogy ma már a jobb helyeken termelt új borokért 1 K 10—1 K 20 fillért fizetnek. A gyengébb termés mellett így az ár potolja a szőlők amugy is drága fenntartási és munkáltatási költségeit.

Hangverseny Balatonfüreden. A balatonfüredi áll. polg. fiúiskola tanári testülete műkedvelői előadással egybekötött hangversenyt rendezett f. hó 4-én, részben a helybeli Vörös-Kereszt Egylet, részben a hadbavonultak családtagjainak segélyezésére szolgáló járási alap javára a következő műsorral: 1. a) Erdődi: Jelige, b) Schuman: Élő őseink hazája, gyermek ének- és zenekar. 2. A rongyos katona, mesejáték 2 képben, irta: Zilahy Lajos. 3. A hazatért

hős. Melodráma. Irtá: dr. Somogyi Károly, zenéjét szerző: Hetting Ferenc. 4. Kossovits: Verebek, gyermekkar. 6. Amit az éjszaka beszél. Daljáték 2 felvonásban. Irtá: Kozák Jolán, zenéjét szerző: Hetting Ferenc. 6. Magyar dalok, gyermekkar. 7. Viruló rózsának... Irtá: dr. Somogyi Károly, zenéjét szerző: Hetting Ferenc. 8. Kossovits: Kovácsok, gyermekkar. — Az estély úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült, s több mint 700 koronát jövedelmezett a nemes célra.

A fák tisztogatása. A földmivelésügyi miniszter szigorú rendeletben hívta fel a hatóságokat, hogy a gazdák a gyümölcsfák kártevő rovarainak fészkeit szedjék, pusztítsák. Ahol mulasztást tapasztalnak, ott az illetőt a büntetésen kívül a hernyófészkek szedésének költsége is, — amit terhére a hatóság végeztet, — sújtja.

Személyszállító vonatok beszüntetése. Budapest k. p.-u.—Adonypusztaszabolcs állomások között az 1005. és 1902. számú vonatok.

Ujdombóvár—Gyékényes állomások között az 1011. és 1012. számú vonatok.

Adonypusztaszabolcs—Börgönd és Alsó-örs—Tapolca állomások között az 1105. és 1106. számú vonatok.

Kaposvár—Barcs állomások között a 4612—4613. számú vonatok.

Kaposvár—Fonyód állomások között a 4412—4403. számú vonatok.

Somogyiszob—Balatonszentgyörgy állomások között a 4702—4713. számú vonatok.

Somogyiszob—Barcs állomások között a 4812—4813. számú vonatok.

Székesfehérvár—Börgönd állomások között a 6323. számú vonat.

Rokkant katonák segélyalapja. A kormány rendeletet bocsátott ki, mely szerint az elkobzott készletek értékesítéséből befolyt összegek a rokkant katonák országos segélyalapja javára fordítandók, s minden hatóság tartozik úgy azt, mint a hasontermészetű befolyt pénzüsszeget haladéktalanul a m. kir. rokkantügyi hivatalhoz Budapestre elszámolás kíséretében beküldeni. Az összegek beküldése a m. kir. adóhivatalok közvetítésével vagy a postatakarékpénztárak útján történik.

Meghalt az Antal bácsi. Huszonöt év óta dőcögte végig naponként Varga Antal postaszállító a Tapolca—Kapolcs közt húzódo országutat nemzetiszínűre festett kocsiján. Egy negyedszázad minden napján hidegben, melegben, esőben, hóban vitte dőcögő alkalmatosságán, Monostorapáti, Diszel, Kapolcs és a hozzátartozó fiókposták leveleit, csomagjait. Tapolczán és a nevezett községekben nem is ismerték más néven, mint Antal bácsi, aki a postaszállításon kívül egyéb apróbb szívességeket, bevásárlásokat eszközölt. Antal bácsi többet nem járja megszokott útját, a múlt héten Kapolcson meghalt.

Szerencsétlenség az erdőn. Vörös Károly kapolcsi lakos f. hó 7-én fiával kiment az erdőre fát döntögetni. Az egyik fa döntés közben reá esett és a szerencsétlen embert agyonnyomta.

A 43—50 éves népfelkelők hadisegélye. A most bevonult magasabb kora népfelkelők családjainak segélyezése ügyében a legtöbb vidéki városban úgy intézkedtek, hogy a hadisegélykérelmeket soron kívül, legfeljebb 8 napon belül elbíráltatják, hogy a bevonult népfelkelő családja még e hó folyamán a hadisegélyt megkaphassa. Megokolt esetekben és segély 50 százaléka erejéig előleget is adnak. Önálló iparosoknál és kereskedőknél nem követelik meg a segélyezés előző feltételül az iparjog visszaadását, mert régi üzemek ilyen szüneteltetése a bevonultak nehezen biztosított polgári egzisztenciáját veszedelmeztené, hanem megelégednek annak kimutatásával, hogy a bevonulás révén az üzlet vagy műhely jövedelmezősége nagy arányban csökken.

Varázsvesszővel talált vízforrás. Nagykánizsán hatalmas laktanyát és modernül berendezett új kórházat építettek; minden

készen, csak víz nincs, pedig már többször más és más helyen kísérleteztek artézi kut furással, azonban minden siker nélkül. A hadvezetőség, okulva az eddigi eredménytelenségen, beszüntette a további furásokat s a vizkutatásnak egy érdekes, eddig még mindenütt bevált módját választotta. A hadügyminiszterium leküldötte egyik vizügyi szakértőjét, Calussy zágrábi lakost, hogy varázsvessző segítségével állapítsa meg, hogy az új kaszárnya területén hol folytassák a furást, hol van bővizű forrás. Calussy ugyanis azon kevesek közé tartozik, akik valami titokzatos képességsegédelmével pontosan megtudják határozni a föld mélyében csörgedező vizerek folyásának irányát, a források helyét, sőt a vízmennyiséget is. Calussy a múlt héten volt Nagykanizsán és varázsvesszőjével az új kaszárnya területén több bő vízfurást talált, s több olyan pontot jelölt meg, ahol a furást a legszebb siker fogja koronázni. A furásokat már megkezdték.

Eltűnt katonák nyomozása. A cs. és kir. közös hadügyminiszterium, a magy. kir. honvédelmi miniszterium és a Magyar Vörös Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával a budapesti „Tudósító Iroda” múlt évi december óta „Katonanyomozó-Jegyzék” címmel lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák feikutatását célozza s a kutatás sikerességének előmozdítására sok keresett katona arcképét is közli. A lap — melynek élén gróf Batthyányi Lajos és gróf Hadik-Barkóczy Endre főmegbízottak állanak — havonként kétszer jelenik meg legalább 15.000 példányban és az összes csapattesteknek a harctérre és a front mögött, az összes kórházaknak Magyarországon és Ausztriában, valamint a hadifogságból hazatért rokkant katonának hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. Virágh Géza. A kutatások közlési feltételei megtekinthetők a „Katonanyomozó-Jegyzék” szerkesztőségében és kiadóhivatalában Budapest, IV., Váci-utca 38. I. emelet.

A tanítók önkéntességi joga. A honvédelmi miniszter most leiratban értesítette a zalamegyei tanítószolgálatot a magyarországi tanítóegyesületek országos szövetsége által, minő jogokat biztosított a legújabb bevonuló tanítók részére. Az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére jogosult 42—50 éves népfelkeltési tényleges szolgálatra kötelezett tanítók közül mindazok, akik egyéniségükkel, kiképzési jogukkal és magatartásukkal fogva reményt nyújtanak arra, hogy népfelkeltő tisztnek lehessenek, a szükség szerint tartalékos tiszt kiképzés alá vonhatók s a tartalékos tiszt vizsga sikeres letétele után a harctéren népfelkeltő hadapródokká, zászlósokká és hadnagyokká kinevezhetők.

Pártoljuk a Vörös-Kereszt Egyesületet!

Egy jó szappanfőző ajánlkozik

magánhához, helybe és vidékre.
Lakik: Arany János-utca 20. sz.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos urakkal, hogy nálam csakis

**valódi Nechwille-féle
AUSTRIA permetező**

kaphatók. Ugyisintén legjobb minőségű

kénporozógépek

is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA

vaskereskedő, TAPOLCZA.

KÖZSÉGHAZABÓL.

Hirdetmény.

481—916. sz.

A hernyóirtás ideje elközeledvén, figyelmeztetjük a közönséget, hogy a hernyót irtás hegyen, kertben, mert az irtás ellenőrizve lesz az előjáróság által s aki az irtást elhanyagolja, az szigorúan meg lesz büntetve és az irtás az ő költségén lesz foganatosítva.

662—916. sz.

A községi háztartási számadás a község-házánál 15 napi közszemlére kitéve van; az a hivatalos órák alatt betekinthező; esetleges észrevételek beadhatók. Ugyanott az alapok számadása is közszemlén van.

560—916. sz.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy gáliszükségletét, ott ahol a szőlője van, a községi előjáróságnál e hó 12-ikéig a gáliszükségletének 3 koronájával való befizetése mellett rendelje meg, mert azontul megrendelések nem fogadtatnak el; tehát a tapolczai határban levő szőlő után a gáliszükségletének e hó 12-ikéig megrendelendő a 3 korona kilónkénti ár befizetése mellett.

Tapolcza, 1916 március 1.

Horváth Jenő
főjegyző.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szives tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

**NECHWILLE-féle
AUSTRIA-
permetezőgépek**

kizárólagos egyedárusítását

Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!

Ha tehát jó **valódi
AUSTRIA-
permetezőt**
őhajt beszerezni, azt csak
nálam kaphatja.

STEINER ZSIGMOND

VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ
TAPOLCZA.

5—16

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy mézgyáramat üzembe helyezem és naponként

frissen égetett meszet

a legolcsóbb áron szolgálom ki a régi kemencénél és a városi raktáramban.

Tisztelettel

Rechnitzer Rezsóné.

ELADÓ prima száraz, három éves AKACKARÓ

— mely egy évig a földben volt — 5 sukk hosszú, ezrenként legalább egy waggon (6000) vételnél 90 korona árban, vasutállomásra szállítva, waggonba rakva. **Megrendelhető:**

ERNST TESTVÉREK-NÉL
TAPOLCZA.

1-6

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tífusz, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítőszer a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben **1 koronáért** minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM- SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan 1^o/₁₀ lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépiíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 korona 60 fillér.

FODORMENTA- LYSOFORM

erősen antiszeptikus hatása szájbiz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 korona 60 fillér.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.